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Unyl mylignygp foufuwonliuwd Fuluboulbiilphic python spwgpuninpibuwd jliqyh dwupie hpadtughi
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Lanhwbnip mtintlnienih

Python-t ptinhwbnip tywiwynipyul pupdp dwjupnuyh Spugpuyynpiwb tgne E: pu
wnwybtinipinihiitinhg th opugnh wipwg Wywnuip b Ynnh htipwn phptpgbjhniegmian:
Gunnigyuopuwyhtt hhdbwjuit gdtipt G nhtundhly mhwyyuynpnidp, hhpnnnipyubt wjwmndwuwm
Junwywpnidp, pugwnnigynibbtiph Jhpudwliwb dthuwbhqip, pupap dwjupnuyh
wnyjuitinh Junniggwodpp: Uquun wpunnbtwgnh 2tinphhy wylt ogumugnpdynid £ gumtljugud
opwgnniy” wnwiig uwhdwbwhwyniditinh: Wyt jhpunynid £ puqiwphy nnpudtpnid, wyn
PYnid” Ubptbwywut ntunigdwd (machine learning), wuuntipttph Wyujdwb n
Gulwsiwti(image processing) ute:

Python-p Gl .

e bhiwmbtpwlwmpy t, wyuhbipt python-h thowJuypnid Jupkh L wbidhpwjubnpti gpty
Unnp b wphumwntigty wyt,

e hbtwmtipyptwmwgynn . Spughpp Wywlynid £ jumwupdwb dudwbwy b
wbhhpudbtynnipnid sju Yndyhjugit wyt twpupwt wphawntigitip,

e opijn Ynnitnpnpgwd k. uw dSpugpuynpdwh wytiyghuh mbhutthjw £, npp
Otipuuipniiwynid k (encapsulates) Ynnp opjtijntitipniy,

e niLlh Ukod pyYny gpunupubhtip’ Pillow, Math, NumPy, PyGame, Django, OpenCV


https://hy.wikipedia.org/wiki/%D4%B4%D5%AB%D5%B6%D5%A1%D5%B4%D5%AB%D5%AF_%D5%BF%D5%AB%D5%BA%D5%A1%D5%BE%D5%B8%D6%80%D5%B8%D6%82%D5%B4
https://hy.wikipedia.org/wiki/%D4%B1%D5%A6%D5%A1%D5%BF_%D5%AE%D6%80%D5%A1%D5%A3%D6%80%D5%A1%D5%B5%D5%AB%D5%B6_%D5%A1%D5%BA%D5%A1%D5%B0%D5%B8%D5%BE%D5%B8%D6%82%D5%B4
https://hy.wikipedia.org/wiki/%D5%84%D5%A5%D6%84%D5%A5%D5%B6%D5%A1%D5%B5%D5%A1%D5%AF%D5%A1%D5%B6_%D5%B8%D6%82%D5%BD%D5%B8%D6%82%D6%81%D5%B8%D6%82%D5%B4

Python-h ouyjipumnputpp
Owlpunnnplilipl niunudfuuupplyn: hunkwp wuanllpuugblbp™ nibbip a le b himpnpuulpuiibp: a<h
wndlipp 9 £, bpblp” 3:

o [FJupwiwlub oytipunnnpbbip
+ - gnidwpnid E tpyne oytipubnitph wipdbpotpp (a+b = 12),
- - wy owybipwinp hwtnid & awfupg (a-b = 6),
* - puquuyuunynid E ipynt oytipwtinitinh wpdtipitipp (a*b = 27),
/- awju owytipubnp pudwanid £ weh Ypw (a/b = 3),
/I - Jtpunupatinid £ pudutidwd wpnyniipnid unwgyud pyh wdpnne dwup (a//b = 3),
% - awfu owytipwbnp pudwinid £ weh Yypw ni Jtipunupabinid dhwgnpnp (a%b = 0)

o <unitidwunnipjub oytipuwnnpatin
== - uwmnignid L oybipuiinbtiph hwjuwuwpnipyniop b ytpunupabnid £ «6hpwmy (true), ek
nnuip hwjwuwp Gh, hwjunwly nhypny” «upuwyy (false) (a ==b" upuwy),
I= - umnignd L oytipubtimbtiph hwjwuwpnipniip b yepunupatnid E «6hpum» npuig
hwJuuwp shbtyne niypnid (@l=b” Ghpw),
> - umnignid b yipunupabnid £ «6hpwy, tph dwpu oytipubtnp dtd £ wehg (a>b™ Ghyw),
< -uwmnignid b yipunupaiinid £ «6hpuy, tph dwpu owytipubtnp thnpp £ wehg (a<b™ upuwyy),
>= -uwmnignid b yipwnwpabnid £ «6hpumy, tptl dwho oytipuinp wghg utid jud hwjuwuwp k
(a>=b" Ghw),
<= -uwmnignu b yipunupabinid £ «6hpumy, tipl dwpu oytipuiinp wghg thnpn jud hwjwuwn
L (a<=b" ujuwy),

e Jhpwgpiwb oytipumnpitin
= - Jbpugpiub wupqugnyb owtipunnp, wye owtipwanp yepwgpnid k dwpuht (a= b, a-h
wpdtipp Ynwntw b 3),
+= - dwu owytipwbinh wpdtiphtt gnidwupnid £ weh wipdtipp b gnidwipp ytipugpnid awpu
owtpwbnhb (a+=b tnybb k, tipti gqptitp a=a + b),
-= - awju owytipmbinh wpdtiphg hwinid £ weh wipdtipp b mwpptipnipyniiip yipugpnid dwpu
owtpwbnhb (a-=b tnybb t, Gt gptiip a =a - b),
‘Unyb ulygpniipny G wphuwwnnid twle *=, /=, //=, %= owytipuwmnpbtipp:
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e Spwdwpwiiuljub oytipuwuwnnpbbip
and - Jupunupatnid k «6hywy, bpb tpine oytipwinbbtpp 6hyw G (>0 and b>0" 6how),
or - Jupwnupatnid £ «6hpwy, tiph tipyne owytiputnttiphg wintjuqb dtyp 6hpw £ (a>0 or b<0”
Ghow),
not — dhunnid L owytipwiinh wipdtipp (not(a>0 )™ upuwy)

e  Ulnuiwygnipjul oytipuumnpitin
in - ytpunupatnid k «6hpwy, ek we oytputnh hwenpnuijuinipyniiut hp dke
wunpnibwynid £ dawpu owytipubinn:
notin - Yytpwnupabnid k «6hpumy, bt we owytiputnh hwenpnujubtnipyniut hp gty sh
wuwpniimynid dwpu oyipwbinp:

e hiplnipjub oytipunnpitin
IS - Ytpunupatinid £ «6hpumy, tipt tipynt owytipubnbtipp hnynid Go tnyb opjtijmp Yypuw,
isnot - Yipuwnupabnid £ «6hpwy, tph tipnt owytpubtnbtipp skt hnynid tnyb opjijnp Ypu:



Syjujbatiph intmpugpnid bk wpmwdnLd

Onwgnh vk myjunitipn dntmpwgptiint hwdwp oquwugnpdnid tup input() $niayghwb:

SYuyutiph wpumwdtwt hwdwp oquwugnpdnid kap print() nityghwb:
print()~p ntijuyt hp pnpnp wipgniitbmbbtpp mynid £ hpuphg pugunmitpny wnwbdabwgpud W
hptithg htimn nnid £ tnp winnh tut: Wu hwnuithpttpp Juptih E qinfut sep b end
wpgniitilmbtinh thongny

1. print(1,2,3) 123
print(4,5,6) 456

2. print(1, 2, 3, sep=', ', end="--") 1, 2, 3-- 456.
print(4, 5, 6, sep="", end="")

O nihnjuwjubitip

e  @Onthnpuwljubhtt wpdbp Ytipugpne hwiwp

thnthnjuwjuth witinit = wipdtip (=-h thnjuwptitt upnn k ot guiiugwd Jtpugpdwb
owtipwwnnn),

e  Uhlbtinyd wpdtipp vhwdwdiwbwl bh pwitth thnthnpawjubiiitinh yipugpniod®
a=b=c=7,
e Suwppbp thnthnpuwudbtinh® dhwdwdwbwl] mwpptin wpdtiptinh yipugpnid®

a,b,c,=7,4, “Updwp",
e  Onihnjumubht dUninpwugpyud wpdtiph Yytipugpnid®
a = input(),

Syjwjutiph mhwybp

e (3Jtp (Numbers)
e Snn (String)



e 8nigul (List)
o <wjupwodnt (Tuple)

e Puwnwpub (Dictionary)

(]t
e int - wdipnne pPYtp,
e long - tpuip wnipnng pytp,
e float - uwhnn unnpultimny pytp

Snntip

Gnynid B wywpwpgbtinh jud swjtipmbtph dbe:
Glpwwnnn Yytipngbtne hwdwp oquugnpoynid G [ | G [ ] owybipuumnpiitipp htintpubitinny
ujuud O+hg:

Glpuwwnnnbp

S = ‘Pupl’
wmnn P w n L
bintipup dwuhg 0 1 2 3
buntipt wehg -4 -3 -2 -1

s[0] ~ mnnh wnwehli mwpp® ‘R’

s[-1] ~ mnnh Ytipghtt mwppp * L’

s[1:3] ~ mnnh 1-hbihg Uhbsl 3<pn mwpptipp” stbpuntyng 3-pnp’ ‘wp’
s[:3] ~ wnnh uyqphg dhigh 3-pn wwppp’ “Fup’

s[2:] ~wnnh 2~pn mwipphg dhigh Jtpg™ ‘pl’

s[::2] ~ mnnh wdkb tipypnpn mwpppujuwd ulqphg Rp’

s[::-2] ~ mnnh witl Gpypnpn wmwppp” ujuwd Yhpghg ‘Liw’

s[1::2] ~ mnnh wikh Gpypnpn mwppp” ujuwd 1 hintipu nLtignnhg ‘wb’
S * 2 ~wmnnp 2 wiqu® ‘PuplPupl’



s + ‘mtipun’ ~ thwgbnid £ 2 mnntipp” ‘Fupbnbipun’

Ltipunnigywod dtipnnitip mnntph hwdwp

find() ~ thumpnid £ thpuwmnnp’ ujuwd mnnh uljqphg b yepunuipdinid winwehtt quuuudh
htntipup, squnbtint nhypnid yepunuipatnid £ -1 (s.find(‘thpuwnnn’)),

rfind() ~ thinpnid & Ghpuwmnnp’ mnnh Ytpehg b yepunupdinid winwghtt guwush htntipup
(s.rfind(‘tlipuwnnn’) ),

replace() ~ ipywd thpwwmnnp thnpjuwphtinid  tnpny (s.replace(*hht’, tinp”)),

count() ~ hupynmd k, ph pwth wmbqud £ ipdud thpuwmnnp hwinhwnid mnnh dbe W
Jtpunupdtnid pubulp (s.count(‘tkpuwmnn’)),

capitalize() ~ mnnh wnwehlt mwnp nuipatnid £ dtdwmwn (s.capitalize()).

len() ~ ytpunupatnid £ wmnnh thytiph pwtiagyp (len(s)),

join() ~ wnnh pnynp bhatpp dhwgtined £ hpuwp (s.join()),

split() ~ yipunupatnid £ vminnh wmwpptiphg Juqigwd gniguy (s.split()),

SniLguljiitip

e Python<h wdtimaynLh wjuiiph mhwb k:

e  Qnynid k pwnwlniuh thwljugdtiph dtip” unmnpujtimny pudwindnn wpdtiptipnny:

e Swppbipp upnn kb hit) wwpptip mhytph:

e Swpptpht nhitine ud gniguyhg titpwhwenpnujubinipynih Yytipngttne hwdiwn
oquyty [ ], [:] oytipuumnpiitiphg htswtiu minntiph ntiwpniy:

¢  8nigwlhb mwpp wytjugtnid thp append() dkipnnny:

e  Lundwb gnponnnipyub dhgngny htmpuiynp £ gnigujh iipuwhwgnpnuijubini pjutip
wpdtiplitin Ytipuqnty, thnputy gniguljh suhp jud plighy gnigujh wwipniiwlnieyniop:

¢ 8nigwljhg mwpp pbetint hwdwp oguugnpdnid Lop del (pun htntpuh) W
remove()(puun wpdtiph) dhpnnbbtpn:



MNuyiwhwljubh hwymwpupnipynih

e if hmymwpupnip)nLh

Spudwpwwuit wpmwhwynnipnit — npnye(itn)

if mp. wpnwhwynnipinLh:

nnnyp(tin)
ophluuly,

ifa>7:
print(‘ @nipimpuwlpuiip ko Engahg:’)

o If... else hmymwpwpnipniLh

if mp. wpnwhwyunnipynih:

npnyjp(htin)
else;

npnyp(uty)
e elif hwymwpuwpniEynLh

if mp. wpunwhwynnipyni:
nnny(tn)

elif mp. wpmuwhwynninLh

npnijp(htin)
else:

nnnyjp(ttin)

Yuiptih £ Jhpwnt) dbpypdud if junnigduodp:



range() pnrualjghwm

range() $niLuljghwult ogunuugnpdnid kp wdpnng pYtph hwgnpnuwijubtnigynitittp unwbiwnt
huwiwp:
e range(phy) + «phy»~p pYtinh hwenpnuljutini pyubt putwlh £ ujuwd 0+hg,
e range(uljhqp, ytipe) ~ ghtiipugtnid k pytiph hwenpnujubtinipynil’ ujuwd «uljhqp»~hg
dhtul «Jtipo»’ siutipuntny «Jtpo»n
e range(uljhqp, ytipe, puyy) ~ «puyp~n PYuyht hwenpnujuimipyub puy b £ hwpliwb
PYtph wwupptipnipynibn:

for ghlyy

for thnthnhuwuit in hwgnpnujubini pynib:
ghyjth dwpdht

foriin range(4):
print (i)
(Quuyyp 012 3)

«hwenpnuljuiinipjubty mtnnid Jupnn k jhit) wnnn, gniguy, hwenpnuubtinggynid’
Juquywd range() nrayghuyny b wyjb:

‘Lwy, hwenpnujubinipyui wnwghtt mwpnpp Ytipwgnynid £ thnthnjumutht b unwpynid
Lt ghyih dwpditinid gpdud gnponnnipniibtipp, wytinthtimle thnthnpuwuith yepuugpynid
hwonpnuljuiinipyub Wyniu mwnppp, junwnpynid £ gnpdnnnipyniip. wyuwtiv, thisle
hwenpnuiuiiinipjud wjupun:

10




while ghlyp

while wyuydwb:
ghlih dwipdhi

while i > 0:
print (i)
i-=1

Uplunid £ ghlyjh dwpdtnid gpduid gnpdnnnipynib(ttp)p, pwih ntin mipdud yuydwip 6hpn
L:

Shlyh junwyjupiwi owytipwuwmnpbtip

e Break
Lunhwwnnid £ ghiph wphuwnwbipp:
Yuipnn E oquwugnpdyty W while, W for ghltpniy:

e Continue
Puwg E pnninid ghh dwpdth dtwgwd dwuh juwmwpnidp e wmidhpwytiu mbgnid £

ghlih hwgnpn puyihi:
Yuipnn E oquwugnpdyty W while, W for ghltpniy:

11



dnrLuljghwmiitip

e  UWwwhnynid Gt Ynnh puqiulh ognmugnpdiwb htwpwynpnipnib:

e  Dbniiyghwyh pinyp ujunid k def putiwh punny, wytinthtnle gpynid £ wbinioip,
thwljugotp® (), npnig dte gpynid G $nityghuyh thpiniddwd wipgnidtnbtpp’
wnjuynipyub niypniy:

e return owytipuwuunnph thengny nnipu tp quihu $nibljghwyhg: Gt wmthpudbtywn k, np
dnLiyghwtt yipwunuwipath hy-np wipmuwhwynniynil, wyqu return owjtipunnphg htimn
gnnid tp wyn wpmwhwymnipyniip: Unwbg wpgnidtinh return-p hwdwpdtip
«return None»-hii:

e  bnilijghwub Jubstihu wpgnidtimbtinp gpnid Gap wyl hwenpmujubtin pyudp, npny
npubp uwhdiwbl) thp:

Gnpuy W inuy thnthnpuwuibiitipp $nrayghuynid

e  Qnpuwj Ll wyh thnthnpjuwubbbipp, npntip vwhdwbyt) Gt $niilyghuyhg nnipu: Fpwip
n it mbuwbtijhnipjub gnpw; mhpnype:

e Lnluy thnthnpuwuabtinp uvwhdwiynid G $niighuyh dwpdth dbe b nidtia
wmbtiuwbitijhniyub (nju mhpnye:

Wyuhbpl, Inuy thnthnfuwubititipp hwuwbtitih G dhuyt wyl $nidyghuyh dtig, npnid
hwynmwpupyly tb, huly qnpu hnthnhuwlubbttpp” Ynnh guiljugud hwnywodni:

Q-punupubitip

Ouwyplinid gpnunupwbbbtppn $niijghwbtiph b dbpnnitph hwjupwonibtip th, npnbp
htwpuynpniynit G mwuhu h wpp gnpdnnnipyniLbbtip juwmwpt), wnwtg npuilg hwdwnp
htplinipnyt Ynn gptjne:

12



Qpunupubh ogqmugnpdtnt hudwin twpu wthpudtiyw £ wyh hipdnuot) thuypeth thoph
uti: Lhipdniodwl, $nibyghwbtiph Yhpwundwb dutipht Swinpubwnt hwdwnp
nLuntdbwuhptiip math gpunuipuitp: Wyu gpunupubp ttipuenid £ dh pupp odwitinuy
dnLayghwdtipn” juuyygwd pytinny Juumwpynn gnpdnnnipynibabtiph htinm:

Qpunupubp Junpbh £ atpdniodt) hnlyuy 3 tnuitwayittipny . Npwunpnipinia nupabt
dnLiyghuyh gptijuahtt’ juhujud gpunupuith dtpdniddwb alhg:
1.
import math
a = math.ceil(4.2)

2.
from math import ceil
a=ceil(4.2)

3.
from math import *

a=ceil(4.2)

Wnwohli mwppbipuynid ttipdnidnid titp unipnne gpunuipubn, tpipnpn mwpptipuynid®

gnunwpubh Yniyptin $niayghw, th pwith $niayghw dipdnidtint hwdiwp Jupnn Gbp npubp

hpwphg whpwnt) umnpultimbbtpny (from math import ceil, floor, pi), huly tppnpn
nwpptipunid” gpunuipubh pnpnp $nialjghwbttinp:
Math gnunupwbh $nityghwbbp.
e floor(x) « x~p Yinpugtnid k. ntiyh ttippl, yipunuwpabnid £ X-hg thnpp Jud x~ht
hujwuwn wikiunitd wdpnne phyp,
e ceil(X) ~ x-p Ynpugtnid £ ntiygh Ytpl, Jipunupabnid £ x-hg dtd jud x~htt huuuwp
wdtiiuthnpp widpnng phup,
e sgrt(x) ~ yipunupatnid k x<h pwnwjniuh wpdwnp,
* log(x)
e ¢
e sin(x)
e asin(x)

e pilLuyl:

13



Oquugnpdjwd wnpynipbip’

e http://ggg.i-gorc.am/#69
e https://snakify.org

WYk htt unynpbijnL hwdwp

http://ggg.i-gorc.am/#69 (hwytiptit)
https://snakify.org (wbqgtiptir)
https://www.datacamp.com (wbqtptih)
http://pythontutor.ru (nniubiptii)
https://stepik.org

14


http://ggg.i-gorc.am/#69
https://snakify.org/
http://ggg.i-gorc.am/#69
https://stepik.org/
https://stepik.org/

